

# Patriotul

ORGAN DE LUPTĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația  
ARAD, Piața Piașnei, No. 2

Apare sub conducerea unui comitet  
Redactor responsabil: PETRE BELLE

TELEFONI 16-69  
Abonamentul 1200 Lunar

## Peste zece mii de oameni au manifestat în Arad pentru un Guvern al Frontului Național Democratic

### O chemare la luptă împotriva fascismului

Intr-o grandioasă manifestație, la care au luat parte peste 10.000 de muncitori, țărani și intelectuali, cetățeni Aradului și ai județului Arad și-au spus cuvântul lor:

Guvernul actual, nefiind în stare ca să realizeze condițiile de armistițiu și platforma minimală de guvernare, elaborată de C. C. a Partidului Comunist, să dea locul unui guvern al Frontului Național Democratic.

Intrunirea a avut loc în arena „Gloria”, Duminică, înainte de masă, și a decurs într-o atmosferă de înaltă solidaritate și spirit de luptă.

#### SOSESC MASSELE...

Intrunirea, care a fost convocată de Partidele Comunist și Social-Democrat, de Frontul Unic Muncitoresc și de Uniunea Patriotică, a fost deschisă la orele 9.30, însă sosirea masselor la locul adunării, s'a început cu o oră mai înainte.

#### Frontul Unic Muncitoresc asigură rezolvarea problemelor

Intre lozincile scrise pe steaguri și pe table s'au rolevat următoarele: „Trăiască Clujul Eliberat”, „Trăiască eroica Didizie Tudor Vladimirescu”, „Vrem Căminul Muncitoresc”, „Vrem desrobirea totală a Ardealului”, „Tră-

ia în coloane nesfârșite, sub steaguri și inscripții cu diferite lozinci, au sosit muncitorii diferitelor fabrici întreprinderi și membrii ai organizațiilor.

Coloană după coloană au sosit în șiruri lungi după cum urmează:

IMASA, Fabrica Textilă „Teba”, Intreprinderile Comunale Arădane, Industria de Zahăr, Industria Armătură, Fabrica Stiaszi, Industria Textilă Arădană, Industria Agricolă Ardeleană, Mobiltex, Uniunea Germanilor Antihitleriști, Uniunea Evreilor Democrată, Uniunea Tineretului Comunist, Apărarea Patriotică, Madoszi, Fabrica „Astra”, Muncitorii CFR-ului, Tineretul Comunist din Pecica, Muncitorii tipografi, Uniunea Patriotică, Fabrica de Tricotage, Uniunea Antihitleristă a tuturor slavilor.

iască Ardealul simbolul libertății și dreptății”, „Vrem pe Gheorghiu-Dej în guvern”, „Afară cu fasciștii din fabrici”, „Trăiască Partidul Comunist”, „Nu confundați Patriotismul cu Șovinismul”, „Să place guvernul”, hornarii au avut o placardă cu următoarea in-

scripție: „Vrem o măsură să curățim... luptei Frontului Unic Muncitoresc, tot ce este fascist”, și multe altele.

Înainte de deschiderea adunării, orchestra fabricii „Astra” a intonat imnul regel român, imnul statului sovietic și imnul tineretului, pe care mulțimea le-a ascultat în tinută demnă.

Intrunirea a fost deschisă de președintele Dreein Mihail care, în cuvântarea de deschidere, a salutat adunarea și a precizat că adunarea e chemată să precizeze soluțiile poporului din municipiul Arad în legătură cu platforma de luptă elaborată de Comitetul Central al Partidului Comunist din România.

Guvernul Blocului Național Democrat și-a îndeplinit rolul istoric pentru a face loc unui guvern al Frontului Unic Național Democratic cu reprezentanța puternică a sindicatelor muncitorești, a plugărilor și a adevăraților patrioți — a spus tovarășul Dreein — și la sfârșitul discursului a amintit în mod elogios pe membrii Comitetului Central al Partidului Comunist, pe Lucrețiu Pătrășcanu, C. Părvulescu, Georgescu Teohari, Kangeretz Iosif (fiul Aradului), Tinel Petrescu și Lotar Rădăceanu, din comitetul central al partidului social-democrat, Ana Pauker, vrăjnicea luptătoare antifascistă, Gheorghiu-Dej, simbolul

luptei Frontului Unic Muncitoresc, Brătăceanu C., pe profesorii universitari Vlădescu Răcoasă, și Constantinescu-Iasi și pe fruntașul plugar din Hunedoara, Moga (la auzul fiecărui nume mulțimea ovaționează frenetic) pe care le-a propus în prezidiul de onoare.

După cuvântarea de deschidere din partea Partidului Social-Democrat, prietenul VOȘTINAR GHEORGE a luat cuvântul.

— După un lung timp de sufocare a dreptului de a vorbi liber, astăzi mă văd iarăși înaintea voastră cu dreptul de a vorbi liber — a spus prietenul Voștinar — înaintea mea văd mii și uii de cetățeni care v'ați adunat aici ca să arătați voința de luptă, de dreptate și de libertate. Partidul Social-Democrat și Partidul Comunist, înfrățita din nou prin Frontul Unic Muncitoresc, vă asigură că are să vă conducă la victorie deplină pentru rezolvarea tuturor problemelor ce interesează păturile producătoare ale acestui țăr, fără deosebire de neam, fără deosebire de religie și fără deosebire de sex.

— Fără unificarea de luptă a clasei muncitorești, fără realizarea Frontului Unic Muncitoresc, n'ar fi fost posibil nici alcătuirea Blocului Național Democrat. (Continuare în pag. 2-a)

## Războiul civil în Ungaria

### Teroristul Szállassy s'a proclamat șef de stat. — Himmler a sosit la Budapesta

În Ungaria domnește o stare haotică. Duminică trecută regentul Horthy a lansat o proclamație către poporul maghiar și armata ungară, în care dă ordin trupelor să înceteze ostilitățile. În proclamație Horthy acuză deschis pe fostul său aliat german, că a trădat alianța sa cu Ungaria.

Trupele Germane — a spus Horthy — au devastat și jefuit teritoriul Ungaria în retragerea lor, oamenii gestapo-ului au introdus o teroare nemaipomenită, au arestat mai mulți înalți demnitari ai Ungariei, iar la începutul lunii Octombrie l-au răpit dela locuința sa pe comandantul Garnizoanei din Budapesta, generalul Bakai. Ca încheiere Horthy și-a exprimat părerea că Germania a pierdut războiul și deaceia cere armistițiu dela aliați.

După declarația lui Horthy, generalul Vöröș a dat totuș un ordin de zi trupelor maghiare prin radio Budapesta ca să continue lupta. Nu se știe dacă acest ordin a fost dat cu aprobarea lui Horthy sau din ordinul Germanilor. Cert este însă, că în seara zilei de duminică, banda teroristă a lui Szállassy a pus mâna pe posturile de emisiune Budapesta și Kosice. Tot în aceeași seară Szállassy a dat o proclamație prin radio Budapesta, în care s'a numit Șeful Statului Maghiar. Stațiunile de radio Budapesta și Kosice în ziua de luni continuau să fie în mâinile lui Szállassy. După noule informații primite, Germania hitleristă face eforturi disperate pentru a menține frontul din Ungaria. Trupe germane din Austria au intrat pe teritoriul maghiar.

După ultimele știri primite la Londra, Himmler împreună cu 15 funcționari superiori ai gestapo-ului au sosit la Budapesta.

### Festul prim-ministru Cigurtu și alți demnitari au fost arestați

Mai mult de 2000 de arestări în Capitală

Potrivit unui ordin dat de Președintele Consiliului de miniștri au fost arestați: fost prim-ministru Ion Cigurtu, M. Manolescu, Valer Pop, Ion Marinescu și Radu Budișteanu, foști miniștri, cari, prin activitatea lor, au pregătit dictatura antonesciană.

În conformitate cu decretul lege spărut la 11 Octombrie, nu beneficiază de amnistie politică participanții la rebeliunea din 21—23 Ianuarie 1944, nici cei condamnați pentru activitate legionară.

În ultimele 48 de ore au fost mai mult de 2000 de arestări în Capitală.

mocratic, nici mărețul act dela 23 August.

Frontul Unic Muncitoresc ne-a descătusat, însă lanțurile robiei noastre dauuie și astăzi.

**Muncitorii, funcționarii, meseriașii și plugarii au în mână lor sacru drept de a se organiza și deci poporul este liber. Dar nu de tot! Antonescu a fost îndepărtat, dar nu antonescienii și legionarii camuflați.**

Aceștia nu numai din umbră, dar chiar deschis complotază contra libertăților câștigate cu atâta luptă, suferințe și sânge.

— Acest sânge însă nu trebuie să fi

## Sindicatul sunt simbolul Unității Muncitorești

— Sindicatul sunt simbolul unității pentru marea masă a muncitorilor — a spus prietenul Geltz. — Această unitate nu va putea fi spartă și va rezista oricărei încercări de spargere din orice parte ar veni această încercare. Intrigile politice rafinate au căutat totdeauna lozinci cu care au dus în eroare masele muncitorești. Noi nu înțelegem o astfel de politică,

**noi facem o politică a luptei de clasă, fiindcă în rândurile noastre sunt organizați cei din clasa asupriților.**

— Nu înțelegem să facem și nici nu tolerăm diversul întru naționalități. În rândurile noastre primim pe ori și ce muncitor sau funcționar, de orice naționalitate religie sau sex, care vine să lupte pentru binele clasei muncitore și al poporului român. Nu tolerăm și luptăm cu toată puterea contra ațăfărilor sovietice și ne ținem de învățămintele marelui nostru învățător Lenin, care a spus: „Nu poate fi liber poporul care subjugă pe un alt popor”.

**Lozincile noastre sunt clare și sincere, le poate înțelege oricare muncitor. Această sinceritate o cerem din partea oricărui politician și oricărui partid politic, care dorește să colaboreze cu noi.**

— Muncitorimea și țărănimea au fost jefuite și schingiuite de criminalii de războiu și astăzi nu mai rabdă prelungirea suferințelor. Agenții mari și mici ai legionarilor și ai hitlerismului stau și astăzi pretutindeni în posturile lor, în aparatul de stat, în viața economică și în armată. (Strigăte: Jos cu fascismii!) Cerem demilitarizarea între prinderilor.

**Ce crede guvernul că criminalii fasciști pot să conducă o țară democratică?**

Crede guvernul că niște bandiți pot îndeplini condițiile armistițiului?

— Această situație ne țărăște spre o catastrofă din care abia am scăpat. Nu și de o sută de ori nu. Am suferit destul, am simțit pe pielea noastră toate consecințele teroarei războiului. Cer pe Gheorghiu-Dej în guvern.

— Hotărârea noastră este să plece guvernul! (Mulțimea strigă: Să plece guvernul!)

### CHEMARE LA LUPTĂ...

Prietenul BELLE PETRE, din partea Uniunii Patriotice, a arătat că după o teroare lungă și plină de suferințe regimul acesta a fost zdrobit de forțele interne și externe.

**Intre aceste forțe interne, pe primul loc trebuie amintit Partidul**

## „Am scăpat dela o mare catastrofă...”

Aplauze frenetice izbucnesc când este anunțat la cuvânt tovarășul DUMA SIMION din partea Partidului Comunist.

După ce aplauzele continesc, tov. Duma își începe discursul.

### Tovarăși, muncitori, cetățeni!

— Astăzi când Clujul, simbolul libertății și democrației centrul mișcării muncitorimii din Ardeal, este eliberat de sub jugul hitlerist-horthist, și

curs în zadar. El trebuie să fie chezușia libertăților și drepturilor eroicului popor de muncitori și țărani.

— Fraților, dela 23 August încoace, la cererile noastre ni s'a răspuns prin tergiversări, suspiciuni și insulte. Dar este destul. Pentru ridicarea țării noastre ruinate de războiul fascist, pentru îndeplinirea sinceră a condițiilor de armistițiu, pentru apărarea intereselor poporului nostru și a națiunilor unite, pentru o Românie independentă și democratică, trebuie să se formeze un guvern de Front Național Democratic. (Aplauze îndelungate).

Prietenul GELTZ FILIP, din partea Sindicatelor Unite, a spus următoarele:

**Comunist, care în 20 de ani de ilegalitate și-a înscris numele cu sânge în cartul evenimentelor și politica lui a avut ca rezultat Frontul Unic Muncitoresc,**

iar unitatea aceasta a avut drept rezultat actul dela 23 August.

— O altă forță internă este Uniunea Patriotică care luptă din anul 1941 și este o chemare și organizație de luptă pentru democratizarea țării. Forța externă este glorioasa Armată Roșie.

Prietenul Belle a chemat la luptă muncitorii împotriva speculei și sabotajului, pe țărani, cari au sarcina alimentării orașelor și ei abia au ce mânca, pe micii industriași să lupte pentru naționalizarea cartelurilor și industriilor de bază.

În continuare Belle a chemat toate naționalitățile conlocuitoare să adere la lupta în interesul nostru comun, ca să dispară noțiunea de minoritar și de ură națională. În fine a lansat un apel către intelectuali, cari au fost căzușii regimului trecut, să fie în viitor lampa doborârii poporului: în lupta pentru ideile democratice.

— Numai astfel va fi posibilă redresarea economică necesară pentru ridicarea nivelului de trai și redresarea socială, ca în locul selecționării pe rang și pe avere să fie realizată selecționarea bazată pe muncă.

— Cerem lupta pentru realizarea platformei (Platforma Platforma! strigă mulțimea). Cerem democratizarea armatei și trairu omenească soldatului care luptă împotriva fascismului.

— Cerem suspendarea ziarelor fasciste cari apar și astăzi în Arad. (Jos cu presa fascistă! strigă mulțimea). Cerem eliminarea elementelor fasciste. Trăiască lupta pentru libertatea poporului român. Cere pe prof. Univ. Vlădescu Răcoasa în guven. (Mulțimea aclamă îndelung).

Prietenul CIPAU dela Uniunea Patriotică a Femeilor face o descriere a suferințelor femeilor din țara noastră. Nu se poate descrie durerea mamei, cărora li s'au fost smulși și omorâți copiii li-au smulși și omorâți

**Femeia muncitoare a fost speculată de fascism și a fost pusă să robotească ziua și noaptea în fabrici.**

Nu vreau să vă vorbesc de zilele negre pe care le-am îndurat noi femeile muncitoare — a continuat. Pentru a curma această situație creată de fascism, cerem drepturi egale femeilor, vrem drept de vot pentru femei.

— Deoarece guvernul actual nu vrea să ne facă dreptate, strigăm:

— Să plece guvernul! (Mulțimea: Jos guvernul!)

pășim sper eliberarea întregului Ardeal, va aduce salutul Comitetului județean al Partidului Comunist.

— V'ăși adunat aici astăzi ca să arătați hotărârea voastră de luptă, de unire și de dobândire a libertății și drepturilor voastre.

Partidul Comunist, conștient de misiunea sa istorică, a știut cu toate persecuțiile barbare (Mulțimea strigă: Jos călăii!) din ultimele două decenii să conducă lupta clasei muncitoare și

a poporului român, ceea ce a făcut posibil să putem ține azi această intrunire.

— Azi, când are loc această intrunire, cerută de interesele poporului,

**Partidul Comunist vine să declare, în felul său hotărât și clar din totdeauna, că situația actuală cere măsuri și hotărâri imediate în interesul clasei muncitoare și al întregului popor.**

Blocul Național Democratic, al cărui motor a fost Frontul Unic Muncitoresc, a realizat actul istoric dela 23 August, care ne-a adus armistițiul mărinimos cu puternica noastră vecină, Uniunea Sovietică, cu Anglia și America ieșirea din războiul nelegiuit al lui Hitler și alăturarea României la lupta de nimicire definitivă a fascismului.

— Am respirat cu toții ușurați la 23 August, pentru că ne-am dat seama că am scăpat dela o mare catastrofă. A fost clar că pentru a asigura această salvare din prăpăstia în care fusese aruncată țara, este nevoie de realizarea unui sincere democrații.

— Guvernul Național Democratic și-a luat angajamentul de a instaura în țară acest regim de adevărată democrație.

**Vrem o democrație adevărată, fără ațăfărire contra naționalităților.**

(Ovațiuni furtivoase, strigăte: Jos guvernul!)

În continuare, tov. Duma a declarat că prima condiție care se cerea pentru această, a fost curățirea aparatului de stat, a armatei, a întreprinderilor publice, particulare și a presei de elementele fasciste și profasciste.

— În cursul celor aproape două luni de zile dela data istorică de 23 August, guvernul nu a îndeplinit nimic din aceste sarcini, atât de importante. În armată, aparat de stat, poliție, fabrici, primării comune, ș. a. m. d., mai sunt și acum în posturi de răspundere aceleași elemente hitleriste, prohitleriste și antonesciene, trădătorii intereselor poporului și profitorii războiului de jaf și cetropire, care a ruinat viața economică a țării.

**Acești bandiți hitleriști și legionari lovesc și azi pe la spate po-**

porul român în luptă cu hitlerismul și uneltesc prin mijloacele cele mai criminale,

pentruca provocând perturbări și chiar un nou dezastru, să mai încerce eventual o revenire la dictatura lor sângeroasă și de nemaipomenită asuprire a poporului.

— Trebuie să spunem răspicat să audă și să înțeleagă toată lumea că acest guvern nu este în stare să facă față acestei sarcini. (Mulțimea strigă: Jos guvernul!)

— Acest guvern nu este în stare nici să realizeze platforma Frontului Unic Muncitoresc.

**Interesele vitale ale țării și poporului cer prin urmare să avem un guvern al Frontului Național Democratic.**

(Mulțimea strigă: Vrem guvern al Frontului Național Democratic!) format din toate forțele democratice ale țării.

— Acest guvern va fi hotărât și va fi în stare să îndeplinească Platforma, cu năzuințele vitale ale clasei muncitoare și ale întregului popor.

— Nicio întârziere nu poate fi admisă. Rolul acestui guvern s'ar terminat! (Mulțimea strigă fără sfârșit: Jos guvernul! Jos guvernul!)

Ca încheiere, tov. Duma a spus:

— Tovarăși, cetățeni, muncitori! Partidul Comunist vă cheamă la luptă.

Organizați-vă în Sindicatul Unite și aprinziți crearea unui guvern cu adevărat democratic.

Trăiască Frontul Unic Muncitoresc!

Trăiască Comitetul Central, care a elaborat proiectul de Platformă!

Trăiască Partidul Comunist din România!

Trăiască Partidul Social-Democrat!

Trăiască Armata Română în luptă

contra fascismului!

Trăiască Armata Roșie eliberatoare!

Înainte pentru România liberă, democratică și independentă! (Ovațiuni frenetice).

## Salar egal la muncă egală

Prietenul PAULMANN LAZAR din partea U.T.C.-ului aduce salutul Frontului Unic al Tineretului Muncitoresc Comunist și Social-Democrat, care duce lupta pentru un viitor mai bun. A arătat suferința tineretului în cei 4 ani de teroare fascistă și a arătat însemnătatea zilei de 23 August dela care dată a răsarit soarele tineretului.

Așteptările tineretului, însă, până azi nu s'au împlinit.

**Unde este această libertate? În uzine? Același regim de jaf și acuprire, cerceră și bătaie, salarii de mizerie! Noi vrem salar egal pentru muncă egală.**

La țară? Teroarea jandarmilor, a grănicerilor și a instructorilor premilitari fac viața imposibilă pentru tinerii țărani. Vrem pământ tinerilor țărani și democrație la țară. Școlile? Sunt și astăzi surse de cultură numai pentru cei înstăriți. Aceiași profesori, aceiași învățători, aceleași idei fasciste. Învățământul să fie democratizat. Vrem cultură pentru toți. Cămi-

nele de ucenici și astăzi sunt seva directorilor și pedagogilor perversi, care schingiuesc și prostesc vârstarele poporului. Afară cu fascismii din căminuri. Căminele să fie sub conducerea sindicatelor. Libertatea declarată trebuie realizată, menținută lărgită și consolidată.

În încheiere, cere ca tinerii muncitori să lupte pentru realizarea platformei Frontului Unic al Tineretului Muncitoresc. (Ovațiuni).

Muncitoarea PETRILA AURORA, în numele Femeilor Patriotice, a spus următoarele: „Femeile muncitoare au suferit poate cel mai mult sub regimul de teroare al lui Antonescu. Pe când soții și fiii lor erau țărăni în războiul odios al lui Hitler și măcelăriți pe câmpurile înzăpezite ale Rusiei, ele au fost obligate să lucreze în fabrici și ateliere pentru un salar de mizerie”. Cere înființarea căminelor, unde să poată adăposti copiii când se duc la lucru. Cere la muncă egală și salar egal.

## Nu ne sustragem dela nicio jefită...

Prietenul GAZSO ALEXANDRU, în numele MADOSZ-ului, a luat cuvântul.

Aduce salutul prietenesc al MADOSZ-ului pentru toată adunarea. Declară că teroarea fascistă pe ei l-a lovit dublu, ei trebuiau să suferă din pricina săbolului fascist și din pricina teroarei dinăuntru. Fiecare cetățean maghiar cinstit luptă azi alături de celelalte naționalități, pentru eliberarea țării de elementele antidemocratice. Luptăm și acum pentru eli-

berarea Ardealului de Nord de sub teroarea lui Horthy.

— Salutăm cu devotament glorioasa armată sovietică care ne-a ajutat în lupta noastră pentru a învinge teroarea fascistă și a crea o Românie liberă și democratică precum și eroica armată română. Noi aceștia de aci vom lupta până la complectă nimicire a lui Horthy și a bandei sale.

Noi nu ne sustragem dela nicio jefită ce ar trebui să aducem pentru apărarea României libere și democratice. Martiri noștri că-



zuți în luptă contra fascismului ne călăuzesc în această luptă. In continuare spune: „Știm că avem multe de făcut încă și că trebuie să dărâăm zidul pe care l-au ridicat fasciștii între naționalitățile din această țară“.

— Cerem distrugerea prin luptă a fasciștilor lui Horthy, căci știm că pentru o putea trăi liber și bună înțelegere cu celelalte naționalități trebuie să distrugem fascismul.

— Trăiască Clujul eliberat, simbol al libertății și democrației!

— Trăiască comunitatea democratică a tuturor popoarelor din această țară!

— Trăiască România liberă și democratică. (Ovațiuni frenetice).

Prietenul CRANCIOVAN, în numele Frontului Plugarilor, aduce salutul țăranilor și declară că țărani sunt gata de luptă.

— Guvernul n'a făcut nimic, de aceea să plece. (Ovațiuni, strigăte: Să plece guvernul!)

Arată soarta de plâns a țăranilor, care sunt speculați și trebuie să își vândă produsele lor pe nimic.

Cere înfrățire între muncitori și țărani, căci așa uniți vor fi tari și nu vor putea fi învinși. (Este ovaționat).

Prietenul ȘIMANDAN PETRU, în numele Apărării Patriotice, cheamă la luptă pe toți muncitorii și intelectualii să gonească din aparatul de stat și din guvern pe toți trădătorii și legionarii care și azi mai îndrăznesc să saboteze și să amenințe pe cei cu ideile democratice.

— Cine nu cunoaște cazul ministrului Alden (Mulțimea strigă: Jos cu el! Jos cu el!) care și azi este în slujba inamicilor țării.

— Nu se mai pot tolera aceste miste — declară prietenul Șimandan — toate forțele patriotice și democratice trebuie să conlucreze pentru înlăturarea lor.

Cere un guvern care să fie format din sânul Frontului Național Democratic, care să reprezinte voința poporului întregi. (Ovațiuni).

## FORUM.

Telefon 20-10 Repr. la 3 și 5  
ATENȚIUNE! Numai 3 zile!

Cel mai mare film românesc,  
**O noapte furtunoasă**

după I. L. Caragiale  
cu Florica Demion-Maria Maximilian-G. Demetru  
Scenariul și regia: Jean Georgescu

După terminarea discursurilor, prietenul ȘTEFAN GRIGOROVICI a citit următoarea moțiune:

### MOȚIUNE:

Noi, cetățenii din municipiul și județul Arad, întruniți la marea adunare populară, convocată de a) Frontul Unic Muncitoresc al Partidelor Comunist și Social-Democrat, b) Sindicatul Muncitoresc Unite și c) Uniunea Patrioților, cu prezența Frontului Unic al Tineretului și al organizațiilor antifasciste: Apărarea Patriotică, Madosz, Uniunea Evreilor Democrați, Organizația Antifascistă a Slavilor și Organizația Antihitleristă Germană, după cuvântările rostite de reprezentanții autorizați ai poporului, constatând că Platforma de luptă, elaborată de „Comitetul Central al Partidului Comunist din România”, apreciază just interesele întregului popor român și arătând clar drumul pe care trebuie să pășească o patrie cu bucurie entuziasm și voință de luptă de către muncitorii din fabrici, din uzine, din birouri, de la sate și de intelectuali, că introducerea în viață a Platformei de mai sus nu e posibilă sub regimul guvernului actual al Blocului Național Democratic, hotărâm:

1. Marea adunare populară ca și cetățenii din Capitală și din alte orașe, hotărâște: Formarea unui comitet al forțelor democratice, unite astăzi, la

care poate adera orice partid, organizație sau grupare democratică pe baza Platformei, propuse de „Frontul Unic Muncitoresc” și admise de prezența mare adunare populară.

2. Chemăm poporul din orașul și județul Arad la luptă pentru a) desrobirea totală a Ardealului, pentru a) nimicirea desăvârșită a hitlerismului și a fascismului intern, pentru c) purificarea aparatului de stat, a armatei, a vieții economice și a presei, de hitleriști, hortiști, de trădătorii antonescieni și legionari, de toți criminalii și profitorii de războiu, d) pentru democratizarea reală a țării.

3. Chemăm la luptă contra sabotajului și speculei, pentru satisfacerea urgentă a revendicărilor muncitorilor și țăranilor și a tuturor păturilor nevoiașe.

4. Clauzele armistițiului trebuie îndeplinite în mod sincer.

5. Chemăm la luptă împotriva tuturor acelor fasciști, profesioniști și falși democrați provocatori, cari ieri, sub lozinci antisemite și antisovietice, iar azi cu lozinci șovine reacționare naționaliste caută să facă diversioni și să spargă unitatea de luptă a poporului.

### Cerem purificare totală

După terminarea adunării, mulțimea s'a încolonat în șiruri lungi, cot la cot, și sub drapelele roșii și tricolore au pornit spre centrul orașului, traversând Piața Avram Iancu.

Infrății într-o singură voce, ei strigă din toată puterea: Să plece guvernul! Să plece prefectul! Să plece primarul! Jos fascismul! Cerem purificarea totală și sinceră a aparatului de stat și a armatei!

Coloana nesfârșită a manifestanților n'a oprit în fața chesturei strigând: „Jos cu călăii dela siguranță!”

De aici au trecut prin fața Comandamentului sovietic din str. Greceanu, unde au ovaționat frenetic pe luptătorii noștri și sovietici, cari luptă pentru desrobirea Ardealului și nimicirea totală a fascismului.

lui. Să fie înfăptuită complectă egalitate de drepturi a cetățenilor țării, fără deosebire de naționalitate, religie și sex. Să fie stabilit un regim de conviețuire și conlucrare amicale între toate naționalitățile țării. Persecuțiile naționale și religioase să fie urmărite și sancționate de lege.

6. Vrem un guvern al Frontului Național Democratic, format din reprezentanții tuturor forțelor democratice — singurul care e capabil să realizeze platforma Frontului Național Democratic, acest program de luptă al întregului popor.

Trăiască Frontul Unic Muncitoresc! Trăiască Frontul Național Democratic!

Trăiască alianța muncitorilor și țăranilor!

Trăiască România liberă, independentă și democratică!

Trăiască Armata Română!

Trăiască marea popor sovietic!

Trăiască armatele aliate antihitleriste!

Trăiască frăția de arme româno-sovietică pentru nimicirea Germaniei hitleriste!

Moarte cotropitorilor fasciști!

Uniunea Tineretului Comunist s'a oprit în fața Comandamentului sovietic ca să predea un drapel al Consomolului, care fusese furat din Rusia în timpul războiului de jaf al lui Hitler și Antonescu.

Membrii ai Consomolului, fete și băieți, cari astăzi luptă în armata roșie, au înconjurat pe tinerii noștri cu drapelul, și cu lacrimi în ochi au îmbrățișat pe tovarășii lor de aici, și nu conțeneau de a săruta drapelul.

Pe urmă, mulțimea disciplinată, s'au îndreptat spre str. Eminescu, unde în fața ziarelor „Credința” și „Tribuna Română” au manifestat contra presei fasciste, cerând categoric desființarea acestor ziare.

## S P O R T

### Ardealul de Nord-Gloria 2:1 (0:1)

— Cu o înaintare mai bună, Gloria putea câștiga —

ARAD. — Duminecă după masă a avut loc pe arena „Gloria” matchul de football dintre gruparea locală „Gloria” și Reprezentativa Ardealului de Nord, match care s'a terminat cu victoria refugiaților, deși „Gloria” a muncit din toate puterile pentru a învinge formația Ardealului de Nord.

În prima repriză a jocului „Gloria” presează încontinuu reușind să marcheze prin Cucula. Situația este dominată de „Gloria”, care are mai multe ocazii de marcat (dacă Bătrân n'ar fi prea bătrân și Igna n'ar vorbi așa de mult).

Încă dela începutul reprizei a doua, se observă că jucătorii „Gloria” sunt oboșiți, mai ales înaintarea nu a putut face nimic.

Dintr'o învălmășală la poarta „Gloriei” Dulghieu reușește să egaleze, pentru ca mai târziu Berindea să marcheze dela cinci metri un goal impareabil.

În ultimele minute ale jocului „Gloria” încearcă să egaleze, dar e zadărnice.

**ARQ** Telefon 14-45  
Reprez. la orele 1, 3, 5

Azi revelația sezonului cel mai frumos  
film englez

**„Intermezzo”**  
cu Leslie Howard, Ingrid Bergman  
La ora 1 matinee

nicăci apărarea refugiaților este de neîntrecut și timpul este prea scurt.

Cu rezultatul de 2 la 1 pentru refugiați se termină matchul de „adio”.

Să sperăm că la Oradea-Mare, „Gloria” își va da replica.

D. Milancovici a arbitrat bine, următoarele formațiuni:

Ardealul de Nord: Pop Alexandru, Martini, Chioreanu, Candrea II, Tudoso, Pop Eugen, Candrea I, Berindea, Pop Aurel, Dulghieu, Theriny.

„Gloria”: Corcoș, Nan, Halbauer,

**GEAMURI**  
SE EXECUTA PROMT LA  
„OGLINDA”  
ATELIER PENTRU PRELUCRAREA STICLEI STR. EPISCOPIEI 48  
Telefon No. 14-17.

Jivan, Popescu, Zap, Igna, Cucula, Siboteanu, Merea, Bătrân.

Au marcat: Cucula (Gloria), Dulghieu și Berindea (Ardealul de Nord). S'nu remarcant: Nan, Cucula, Jivan și Merea dela „Gloria” și Candrea I și II, Martini, Pop Alexandru și Dulghieu dela Reprezentativa Ardealului de Nord.

Să sperăm că d. Bozgan Georgehe, inițiatorul tuturor manifestărilor sportive din localitate, nu va lăsa nici ziua de Duminecă fără vreun program.

## INFORMAȚIUNI

ÎN 16 OCTOMBRIE a. c. a început înscrierea elevilor metalurgiei și tâmplării. Inscririle se fac între orele 8—12 și 15—18. Domnii patroni sunt rugați să își înscrie ucenicii, conform programului afixat la direcțiunea școlii. — Direcțiunea.

DISPARUT. Cantaragiu Ion, sudor dela ateliere CFR, cu ocazia refugiului dela Arad. (Ultima dată a fost văzut la Radna). Cine știe unde se află sau știe ceva de el, să comunice la adresa: Elisabeta Cantaragiu, Str. Pipos 16 (Grădiște) ori la administrație.

COMISIA DE ORGANIZARE a Sindicatelor Muncitorești Unite din Arad prin prezenta face apel la toți muncitorii șomeri să se prezinte imediat la sediul Sindicatelor din Str. Cicio-Pop nr. 9 pentru plasarea lor în servicii unde li se vor asigura salarii pentru munca lor. Totodată sunt chemați a

se prezenta acei muncitori din periferiile orașului dela cari au fost rechiziționați bocane pentru armată. — Comitetul de Organizare al Sindicatelor Muncitorești Unite.

**Cinema Royal** Telefon: 19-23  
Azi premiera!  
Un slagăr mondial! Un film dinamic!  
**Ingerul nopții**  
un mediu interesant cu DORIS DURANTI și GUSTAV DISSÉ și în complectare.  
Sâmbătă și Duminică la orele 11.30 MATINEU cu intrare generală Lei 60.—

COMUNICAT pentru brutarii și depozitarii de făină. Oficiul de aprovizionare al primăriei aduce la cunoștință brutarilor și depozitarii de făină că în conformitate cu adresa nr. 2764—1944 a oficiului economic județean, începând cu 16 l. c., făina pentru pâine, albă sau neagră, se va elibera brutarilor de către mori și depozite numai pe bază de autorizații eliberate de oficiul de aprovizionare al primăriei și vizate de oficiul economic județean.

LOCALUL liceului comercial de fete din Arad, fiind ocupat de armată, examenele, înscrierile și reinscrierile se amână pentru o dată ce sa va publica la timp în toate zările locale. — Direcțiunea.

CORPUL VII TERRITORIAL comunită: Prin legea nr. 822, publicată în Monitorul Oficial nr. 117 din 21 Mai 1943, promilitarii pot fi concentrați 60 zile anual, în care timp vor fi considerați sub drapel, având aceleași obligațiuni ca orice ostaș sub arme. În conformitate cu dispozițiunile aceleiași legi, patronii și stăpânii sunt obligați să lase liberi promilitarii pe timpul cât aceștia vor fi chemați la concentrare, neputându-i licența din serviciu și nici să le rețină salariul convenit pentru zilele cât au fost concentrați. Patronii și stăpânii, care contrar dispozițiunilor art. 24 din legea de mai sus nu vor respecta aceste obligațiuni legale, vor fi pasibili de sancțiuni, conform legilor în vigoare.

**CINEMA URANIA**  
Telefon 12-32  
Cel mai mare film de aviație al financiarului american.  
**ARTEPI FRĂNTEȘI**  
cu RANDOLPH SCOTT, MARGARET LINDSAY, PIERSTON FOSTER  
Reprez. zilele la orele 1, 3, 5.  
La ora 1 MATINEU cu intrare generală 60 de Lei.

# ULTIMA ORA

## Lucrețiu Pătrășcanu și Titel Petrescu au demisionat din guvern

### S'a format un Consiliu al Frontului Național Democratic

Politica internă a țării s'a ajuns un capitol critic. Cele două partide muncitorești, Partidul Comunist și Partidul Social-Democrat, nemaiputând colabora pe baza de până acuma cu celelalte două partide politice, au declarat Blocul Național Democratic ca dizolvat și au alcătuit un Consiliu al Frontului Național Democrat, în care iau parte toate forțele democratice ale țării. Partidele Național Tărănesc și cel Liberal, au fost chemate la colaborare. Tratatul politic însă până acum nu rămas fără rezultat și ca urmare reprezentanții celor două partide muncitorești, Lucrețiu Pătrășcanu și Titel Petrescu au demisionat din guvern.

## Trupele sovietice au ocupat în Ardeal orașele Dej și Năsăud și în Jugoslavia orașul Niș

INAINȚAREA SOVIETICĂ ATAT ÎN ARDEAL, CAT ȘI ÎN BALCANI A FĂCUT PROGRESSE INSEMNAȚE. ÎN ARDEAL TRUPELE ROMANO-SOVIETICE AU OCUPAT ORAȘELE DEJ ȘI NĂSAUD. ÎN JUGOSLAVIA ARMATA ROȘIE A ELIBERAT ORAȘUL ÎNSEMNAȚ NIȘ. DOUA TREIMI DIN ORAȘUL BELGRAD AU FOST ELIBERATE. GARNIZOANA GERMANĂ E ÎNCERCUITĂ.

## Intrebări D-lui Chestor Meseșan

În raza județului Arad s'au arestat simplii muncitori și țărani legionari, pe când conducătorii lor sunt liberi. Oare n'ar trebui ca toți să fie arestați, și mai întâi conducătorii lor, ca în mod constant au lucrat pentru distrugerea poporului român și fascizarea țării?

Numai legionarii condamnați după rebeliune vor fi internați. Oare nu după rebeliune au fost mulți legionari care au activat cu Antonescu? Oare nu aceștia au făcut spionaj în favoarea Germaniei? Oare nu aceștia sabotează astăzi bunul mers al economiei și buna colaborare a armatei române cu armata Sovietică? O-

are nu aceștia au atacat armata română în timpul ocupației maghiare?

Legionarii care au regretat că nu se au făcut, sunt lăsați liberi. Oare pe antifasciști, care au luptat din tot sufletul și din toată convingerea lor pentru dreptatea și libertatea poporului român, tot după acest criteriu s'au tratat? S'au doar bine, că acești luptători antifasciști au fost provocați cu cele mai rasfnate procedee, au fost persecutați, dar nu numai ei, ei și soția care eventual s'ar fi ajutat.

De ce această atitudine de părtinire a fasciștilor? Oare nu legionarii au dus Neamul Românesc la năruirea națională, la abatorul lui Hitler,

la dezatrul economiei și la mizeria morală?

Intrebăm pe dl. Chestor Meseșan ce răspunde la aceste întrebări?

### INFORMAȚIUNI

**CORPUL 7 TERRITORIAL** comună: Evreii, bărbați născuți în anul 1925, 1926, 1927 se vor prezenta imediat la Subinspectoratul P. P. Arad, Palatul Prefecturii Nr. 2 pentru a fi înscrși și repartizați. Cei ce vor fi găsiți ulterior, nemerșiți vor fi amenajați până la 50.000 lei.

**APĂRAREA PATRIOTICĂ** invită populația ca donațiunile și darurile făcute pentru Armata Română și Sovietică să le depună la Apărarea Patriotică, în Str. Cluceo Pop Nr. 12.

DR. PESCARIU, medic primar, director al Spitalului Central, consultă pentru boala Inteno în str. Crișan Nr. 8 la orile 12—1 și 4—5.

### Mica Publicitate

12 lei cuvântul — 6 lei pentru cauză de serviciu — Gratuit pentru membrii sindcatelor.

AM PIERDUT următoarele acte: buletinul, permis de biciclete, acte de scutire, carnet de identitate pe numele Tatar Petru. Găsitorul să predea actele la administrația zărilor.

CAUT UCENICĂ pentru croitorie de dame, Ronal, Eminescu 90.

DE VANZARE 1 palton bărbătesc de prima calitate, puțin uzată, 1 trench-coat, 1 pardesiu feminin, blănă maron, lenis, 2 cămași, apron pe noi, o pereche de pantofi feminini nr. 36,5, o mică de birou pentru elevi și o pereche de bocanci nr. 40. Arad, Str. L. L. Caragiale Nr. 18.

PROFESORA de pian cu practica predă lecții cu metoda academică, cu preț convenabil. Arad, Str. Rusu Șirianu Nr. 24, ap. 8.

DAU lecții de limba română și franceză pentru începători. Arad, Strada Rusu Șirianu Nr. 24, ap. 8.

CAUT bună la copii, din bună familie, pentru după masă. Ofertele la ziar.

CAUT locuință cu două camere și baie. Adresa la ziar.

CAUTA cameră mobilată, cu intrare separată, domn serios. Condiție modeste. Lăsați oferta la ziar.

DAU cameră mobilată elegant, telefon, baie, intrare separată. Oferte la ziar.

INGINER chimist, practică îndelungată, cauză loc corespunzător. Adresați la ziar.

PROFESOR de limba și literatura română, regătean, cu studiile la Universitatea din București — da lecții în aceeași specialitate. A se adresa la ziar.

TITRAT fără serviciu, cauză orice post corespunzător. Ofertele la ziar.

## Toate autorizațiile de radio sunt anulate

Aduceți la cunoștință întregii populații Municipiului că toți cei ce posedă sau dețin sub orice formă orice fel de arme sau munizioni, precum și aparate de radio, sunt obligați a le depune în termen de 48 ore, dela publicarea acestui comunicat la Chestura Poliției Municipiului Arad, camera Nr. 63, etaj II.

De această obligație nu este scutită nicio persoană militară sau civilă. Toate aprobările date atât ofițerilor și subofițerilor din armata activă sau de rezervă, cât și funcționarilor publici de orice grad, cu privire la păstrarea și folosirea aparatelor de radio, sunt de drept anulate.

De asemenea sunt anulate toate scutirile de predarea armelor și munizioniilor.

Aparatele de radio vor fi bine împachetate, bine legate și etichetate și vor avea scrise vizibil pe etichetă numele și pronumele proprietarului, profesia, domiciliul (Str. și Nr.) muncii aparatului și numărul licențelor ce are.

Armele vor fi etichetate și vor avea scrise pe etichetă numele și pronumele proprietarului, domiciliul, sistemul armelor, seria și, calibrul, și felul ei (armă de foc, armă cu alică, armă mixtă etc.) Munizioniile vor fi împachetate în lăzi sau hârtie carton pe care se vor aplica etichete cu mențiunile de mai sus.

La predarea armelor, munizioniilor sau aparatelor de radio, predătorul va primi o dovadă, care se va păstra pentru justificarea proprietății la restituirea acestora.

Toți cei ce vor nesocoti dispozițiile de mai sus, se vor face pasibili de sancțiunile legilor de război.

## Agricultorii să înceapă neîntârziat muncile agricole

Prefectura Județului Arad invită din nou pe toți agricultorii să înceapă neîntârziat muncile agricole pentru strângerea recoltei și executarea însămânțărilor de toamnă. Proprietarii care nu vor începe imediat muncile vor fi trimiși în fața Justiției pentru sabotaj economic. Organele administrative, agricole și jandarmeria rurală va lua măsuri potrivite situației, acolo unde se simt lipsa animalelor de tracțiune, lipsă de unelte agricole, vehicule etc. Se va face de aceste organe în înțelegere cu Comitetul Agricol local și o potrivită organizare a muncii pentru normalizarea lipsurilor. Autoritățile militare competente ne-au dat asigurări că ordinea și siguranța publică este garantată. Unde răufăcători și criminali s'ar deda la tâlhării și jafuri vor intra imediat în acțiune Jandarmeria rurală și detașamente militare trimise de Comandamentele care au sarcina menținerii siguranței publice. asemenea cazuri se vor raporta în cel mai scurt timp prin telefon, curier sau telegraf preturii respective și Prefecturii. Nici scuză nu poate fi admisă pentru neexecutarea acestor lucrări.

PREFECTURA JUDEȚULUI ARAD